

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ

Минина Виктория Владимировна, Прохоренко Владислав
Владимирович,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Проблема уголовной ответственности несовершеннолетних является одной из ключевых в уголовно-правовой науке и практике. Сочетание интересов государства, общества и личности требует особого подхода к регулированию ответственности подростков, так как в этом возрасте проявляются психологические и социальные особенности, влияющие на способность осознавать значение совершаемых действий и руководить ими.

Согласно статье 27 Уголовного кодекса Республики Беларусь общий возраст уголовной ответственности установлен в шестнадцать лет. В то же время за ряд тяжких преступлений, таких как убийство, изнасилование, кражи, грабёж, разбой, умышленное причинение тяжких телесных повреждений и некоторые другие, подростки могут быть привлечены к ответственности уже с четырнадцати лет. Такой подход отражает стремление законодателя дифференцировать ответственность, устанавливая общий более высокий возрастной ценз, но в то же время обеспечивая защиту общества от наиболее опасных деяний, совершаемых подростками. Для несовершенно-

летних предусмотрен особый ряд наказаний, среди которых общественные работы, ограничение свободы, арест, исправительные работы и лишение свободы сроком не более двенадцати лет, также несовершеннолетние могут быть осуждены с принудительным применением мер воспитательного характера. Особенностью Белорусского законодательства является возможность освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности за преступления, не представляющие большой общественной опасности, или менее тяжкие преступления с передачей его под наблюдение родителей. При назначении наказания суды обязаны учитывать условия его жизни и воспитания, степень психического развития, состояние здоровья, иные особенности личности, а также влияние других лиц.

Российская Федерация демонстрирует во многом аналогичный подход. В соответствии со статьей 20 Уголовного кодекса Российской Федерации общий возраст уголовной ответственности также установлен в шестнадцать лет, а за тяжкие преступления – с четырнадцати. Перечень таких преступлений практически совпадает с белорусским. Российское законодательство также предусматривает возможность освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности с применением мер воспитательного характера, а также использование условного осуждения и иных мягких форм воздействия [6].

Принципиально иной подход прослеживается в германском праве. В Германии возраст уголовной ответственности установлен на уровне четырнадцати лет [4]. В ювенальном уголовном праве Германии выделяются несколько категорий несовершеннолетних: дети до 14 лет, которые считаются невменяемыми, поскольку не способны нести вину за деяние, а наказание предполагает вину; подростки от 14 до 18 лет, которые несут уголовную ответственность по Закону «О судопроизводстве по делам несовершеннолетних»; взрослые от 18 лет до 21 года, которые могут нести уголовную ответственность по Закону либо по Уголовному кодексу Германии, и взрослые, достигшие 21 года, которые несут уголовную ответственность по УК Германии [3]. При этом действует специализированная система ювенальной юстиции, которая ориентирована преимущественно на воспитательные и коррекционные меры. Основной целью уголовного процесса в отношении несовершеннолетнего признаётся его исправление и интеграция в общество, а лишение свободы используется только как крайняя мера. Таким образом, германская модель иллюстрирует европейскую тенденцию смещения акцентов от наказания к воспитанию и максимально соответствует международным рекомендациям, предусматривающим приоритет ресоциализации.

Существенно отличается и практика Великобритании. В Англии и Уэльсе возраст уголовной ответственности установлен на уровне десяти лет, что является одним из самых низких показателей в Европе [1].

Судебная система предусматривает специальные ювенальные суды, где к несовершеннолетним применяются разнообразные меры – от условного освобождения и надзорных программ до поведенческих курсов и коррекционных мероприятий. Такой низкий возрастной порог вызывает критику как со стороны научного сообщества, так и со стороны международных организаций. В частности, Специальный комитет Палаты общин по вопросам здравоохранения рекомендовал повысить возраст уголовной ответственности в Великобритании до двенадцати лет, указывая на несоответствие Конвенции ООН о правах ребёнка [2].

Международные стандарты основываются на Конвенции ООН о правах ребёнка, которая требует устанавливать разумный возраст уголовной ответственности и приоритет интересов ребёнка. Комитет по правам ребёнка рекомендует минимальный возраст не ниже 14 лет и обращает внимание на альтернативы лишению свободы, восстановительные практики и постпенитенциарную адаптацию [5].

Сравнительный анализ показывает, что Беларусь и Россия придерживаются постсоветской модели: общий возраст – 16 лет, за тяжкие преступления – с 14 лет. Германия ориентируется на ресоциализацию подростков, а Великобритания сохраняет низкий возрастной порог, вызывающий международную критику. Белорусскому законодательству целесообразно расширять меры воспитательного характера, развивать восстановительную юстицию и укреплять защиту прав ребёнка, что позволит сбалансировать интересы общества и права несовершеннолетних в соответствии с международными стандартами.

Список использованных источников

1. An Act to amend the Law relating to the Sale of Intoxicating Liquors to Persons under Age : 61 & 62 Vict. c. 36. – URL: <https://www.legislation.gov.uk/ukpga/Vict/61-62/36> (data of access: 12.09.2024).
2. Batty, D. Raise prosecution age, urge MPs / D. Batty. — *The Guardian*, 24 июня 2003 г. – URL: <https://www.theguardian.com/society/2003/jun/24/childrensservices.politics> (data of access: 12.09.2024).
3. Герасименя, В. П. Восстановление эндоэкологии организма как составной части здорового образа жизни / В. П. Герасименя, М. А. Клыков, С. В. Захаров [и др.]. – Минск : Белорусский государственный университет, 2025. – С. 299–300. – URL: <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/219820/1/299-300.pdf> (дата обращения: 12.09.2024).
4. Головненков, П. Новая редакция комментированного перевода УК Германии / П. Головненков; вступ. статья У Хельмана. – Потсдам : Университет Потсдама, 2024. – 1 электрон. онт. диск (PDF). – URL: <https://www.uni-potsdam.de/fileadmin/projects/>

- ls-hellmann/Forschungsstelle_Russisches_Recht/Neuaufgabe_der_kommentierten_StGB-%C3%9Cbersetzung_von_Pavel_Golovnenkov.pdf (дата обращения: 12.09.2024).
5. Комитет по правам ребёнка. Замечание общего порядка № 24 (2019) о правах ребёнка в системе правосудия в отношении детей : документ ООН CRC/C/GC/24, 18 сентября 2019 г. URL: <https://documents.un.org/doc/undoc/gen/g19/275/59/pdf/g1927559.pdf> (дата обращения: 12.09.2024).
 6. Уголовный кодекс Российской Федерации : Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ : принят Государственной Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г., с последними изменениями от 31 июля 2025 г., № 90-ФЗ. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 12.09.2024).